

# 从“消薄”到强村,他为乡村引“活水”

## ——挂职干部周瑞的“常山情”

记者 郑月红 黄世超 通讯员 祝雅斌

3月12日是植树节,天空虽然飘着细雨,招贤镇古县畈村家家户户却忙着在房前屋后种起了鲜花。三色堇、百日菊,五颜六色的花卉开满了庭院,成为该村一道靓丽的风景。

这批美丽的鲜花从何而来?这得从宁波镇海挂职干部、招贤镇党委副书记周瑞的“心事”说起。2019年2月,作为宁波镇海区农业农村局的一名年轻干部,周瑞被选派到常山县挂职,任招贤镇党委副书记,帮扶村集体经济发展。

来招贤镇不久,周瑞就跟着镇村干部每天下村了解民情。为了尽早帮助古县畈村脱贫并建立“造血”项目,他多次与镇、村干部商讨,建议对古县畈村原镇办企业罐头厂地块11亩土地进行整体收购,并通过外观改造提升,

建设古县畈微型创业园项目。为了项目早日落地,尽快产生收益,周瑞多方“筹资”,通过与镇海区政府沟通,争取到100万元帮扶资金。他还带领村两委班子提前开展招商引资,多家规上企业表达了租用意向。

如何让古县畈村村环境实现大转变?周瑞利用在镇海农业农村局工作的优势,结合“景区村打造、建设用地复垦、美丽庭院”等工作,主动联系镇海瑞雪花卉研究所和九龙湖种苗培育基地,为古县畈捐赠一批花卉、蔬菜苗,让村民免费种植。3月11日上午,一辆装有12000钵花卉育苗被成功运抵古县畈村。这批花卉将被送往古县畈村,让村民栽种进庭院,提升整体村容村貌。

因为疫情,古县畈村不少农户家的胡柚卖不出去,存在滞销现象。近

日,周瑞多方联系宁波镇海的企业家及朋友,陆续为古县畈村销售出2万公斤胡柚。“由于疫情的关系,农户胡柚滞销,我联系了镇海、宁波的一些朋友,大批量地采购,解决这里柚农的销量问题。”周瑞说,希望自己的绵薄之力,给群众带来一点帮助。

“担当实干有思路,抗疫扶贫两不误,温暖人心村民赞。”说起周瑞,古县畈村党支部书记韩志平竖起了大拇指。在周瑞和镇村干部的共同努力下,2019年,古县畈村集体经济收入从原来的5万元提高到13.75万元,跃居全镇第一。

“挂职要挂心,扶贫要扶本。”周瑞表示,下一步要通过景观美化、建设用地复垦、打造A级景区村等方式,把古县畈村建设成人美、景美、道路美,老百姓有获得感的村居。



## “疫线”植树为常山增绿添彩

3月12日上午,大桥头乡组织50余名党员干部和育苗志愿者,来到大桥村石青坞植树点开展义务植树活动,种下近200株银杏,为初春的大桥头增添绿意。

通讯员 汪馨 摄

## 八旬老人含泪的“三鞠躬”

本报讯(通讯员 王小青)“谢谢你们关心我,你们真的是好人!”说完这句话,老人再也控制不住自己的情绪,眼泪从写满沧桑岁月的脸上滑落。临走时,老人在家门口深深地鞠了三个躬送别民警。事情的起因,要从老人乘公交车时说起。

“您好,大爷!请出示一下您的健康码才能坐公交车。”

“什么?我没生病,我不懂什么健康码,搞不来!”

“不好意思,现在是非常时期,为了保障大家的安全,没有健康码是不能乘坐公交车的,请您谅解!”

“什么健康码,我不懂啊,我手机欠费了,我去城里交话费。”公交车上,

老人着急起来。

2020年3月2日下午,新都派出所接公交车司机报警称在二都桥站点有一位八旬老人坐公交车时未能出示健康码,和老人沟通半小时无果后,只能寻求派出所的帮助。

“老人家,您先下来歇歇,外面风大,您先和我回去,有什么问题您坐下来慢慢和我说,我看看能不能想办法帮您解决。”听到民警的这番话后,老人的眼眶瞬间红了一圈,随即同民警回到新都所。“您是去县城交话费是吗?这样,您手机号码多少,我帮您交,不用特地跑大老远去交了。”老人翻开手中的电话簿将自己的手机号码报给了民警,核对无误后民警在自己

的手机为老人成功充值了五十元。老人的眼眶再次泛红,手颤抖着,从纸袋中掏出一张五十元纸币要递给民警,嘴里不停地说着感谢的话。看着老人,民警想起了自己的父母,婉拒了老人递出的五十元钱,说:“以后啊,有什么问题您尽管和我们说,只要是我们能做到的,我们都帮您!”

民警将老人送到家。老人不舍民警离去,拉着民警的手聊起过往,直到民警接到电话要继续出警。待民警走出十米远时,邻居发现,老人站在家门口,面对着民警的背影,深深地鞠了三个躬。民警回头,重重地敬了一个礼,老人下意识地也举起了自己的手回礼。

## 法院使用“远程视频”提讯系统审理刑事案件

本报讯(通讯员 章晨洁)近日,浙江省常山县人民法院刑事审判庭采取“远程视频”的方式,公开开庭审理一起刑事案件,法官、检察官、辩护人与在看守所的被告人共同进行“隔空”庭审,各方诉讼参与人通过远程视频系统开庭,完成了一场零接触的特殊庭审。整个庭审历时半个小时,程序完整规范,画面清晰流畅,音质清楚洪亮。

2017年1月至2019年4月初期间,被告人江某甲以非法营利为目的,为徐某某、姜某某的“六合彩”赌博活动代庄开票,接受胡某某、江某乙、陈

某某等人的“六合彩”报码投注200余期,投注额共计158万余元,并从中获利5万余元。

2019年5月1日,被告人江某甲主动到常山县公安局城关派出所投案并如实供述自己的犯罪事实。江某甲家属已代为退出违法所得5万元。江某甲还揭发他人犯罪行为,现已查证属实,具有立功表现。

合议庭经过合议,结合被告人具有自首、立功、退赃、预缴罚金以及认罪态度等因素,判处被告人有期徒刑三年,缓刑四年,并处罚金8万元,违法

所得5万元予以追缴。判决后,被告人表示服从法院判决。

疫情防控期间,县人民法院积极推广线上办案模式,一手抓疫情防控、一手抓审判执行审判执行,充分利用网络科技手段,以更加有效的措施推进审判执行工作开展,为坚决打赢疫情防控阻击战提供有力的司法服务和保障。截至目前,共通过移动微法院进行证据交换50余件次,网上立案106件,网上调解36件,网上开庭22件,执行约谈130余件。

## 【喜迎县两会·优秀议案提案追踪】

### 许小妹：聚焦交通安全隐患 化解校门口拥堵现象

本报讯(记者 徐绍俊 吴贤林)近年来,常山县教育改革步伐不断迈进,教育布局得到优化调整。然而,城南中学和育才中学只有一路之隔,一到上下学高峰期,校门口交通严重拥堵,学校、家长、师生及周边居民“治堵”呼声非常强烈。

家长来接学生回家,总避免不了一些“摩擦”,学生安全也为此埋下了丝丝“隐患”。作为政协委员、城南中学教务处主任许小妹看在眼里,急在心里。如何化解校门口拥堵现象?去年两会期间,许小妹提出了《关于整改常山县城南中学校门,缓解定阳南路交通拥堵问题的建议》的提案。

“我的提案一提出,学校领导和政协相关领导就开始四处协调,住建局开始牵头,教育局、财政局以及交通部门联合召开会议讨论这件事情。”许小妹说,去年6月,“请你来协商——定阳南路治拥治堵改造提案办理协商会”在城南中学举行。各相关部门进行实地考察拥堵路段的真实情况。随后,深入沟通,认真研判,达成共识,合力解决问题。

去年暑假时间,城南中学校门口及定阳南路治堵路段项目改造完成。据了解,该工程项目投资200多万元,共建设用地面积3924平方米,新建道路1800平方米,城南中学围墙整体退进10米,增加了停车位20多个、即停即走停车位11个,增设家长和学生等候区(可容纳300人),并开辟了学校门前广场等。

“每次家长来接学生,有一个大的等候区域,不用站在公路上等,学生来往也更安全了。”许小妹说。

临近采访结束,许小妹告诉记者,她经常在往返的上班途中,发现了有些路段路标标识不清楚,而且所写的内容与具体路段方向不符,更不符合常山这座国际慢城的标准。于是,在2020年县两会到来之际,许小妹将眼光放向了城市交通路标标识上,这也是她今年的提案内容。

### 黄塘村打造一流中小学生研学旅行基地

本报讯(通讯员 朱爱良)3月9日,笔者在新昌乡黄塘村看到,总投资600多万元、建筑面积2600多平方米、高3层的黄塘研学服务综合体主体工程已经结顶,即将开始外墙粉刷和室内装修。村党支部书记廖红俊介绍,综合体内设艺术表演厅、教室、展厅、餐厅等,集教学餐饮于一体,建成后可一次接待600人用餐、150人住宿,预计7月份投入使用。

近年来,黄塘村按照“绿水青山就是金山银山”的理念,致力发展乡村休闲旅游,景区内拥有八面山生态漂流、国家油茶主题公园等景点,先后被评为中国美丽休闲乡村、国家3A级旅游景区、浙江省文明村(镇)等多项荣誉。

研学旅行作为中小学生学习理想信念教育、爱国主义教育、革命传统教育、国情教育、学科实践教育的重要载体,越来越被教育部门和各级学校所重视。去年,黄塘村紧抓机遇,积极申报,经过综合评估,被授予衢州市中小学生研学实践教育基地和浙江省第二批中小学生研学实践教育基地。12月20日,该村迎来首批400多名学生研学旅行,取得了良好成效。

为打造一流中小学生研学旅行基地,今年以来,黄塘村在加快推进“研学服务综合体”项目建设进度的基础上,配套实施20亩“百草园”项目,种植百种中药材,进一步丰富研学旅行内容,提高广大中小学生对中草药文化认识。

### 遗失启事

宁建福遗失浙江常山农商银行股金证一份,股金证号:386282,股东账号:701000029043479,声明作废。